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                                                                 Зібратися разом – це початок,

   Триматися разом – це прогрес,

       Працювати разом – це успіх.
                                                                                            Генрі Форд
            Останнім часом в педагогічному середовищі все частіше можна почути слово “інновація”. Що ж тут мається на увазі?

            Розвиток науки і техніки сприяв появі нових форм навчальної комунікації, новітнім методам розв'язання освітніх завдань. З огляду на це роль учителя набула нової якості. Він розвиває пізнавальні якості учня, його життєву компетентність у різних соціальних інституціях. Водночас відбувається еволюція змісту, форм і методів навчання, яка спонукає до розробок і впровадження  новітніх освітніх технологій. Досвід показує, що все нове із часом стає традицією і що традиції утверджує соціум, а новаторами виступають яскраві особистоті реформаторського типу. На сучасному етапі все очевиднішим стає те, що традиційна освіта, орієнтована на передавання знань, умінь і навичок, не встигає за темпами їх нарощування. Специфічними особливостями інноваційного навчання є його відкритість майбутньому, здатність до передбачення на основі постійної переоцінки цінностей, налаштованість на конструктивні дії в оновлюваних ситуаціях, основою яких є інноваційні педагогічні технології.  Інноваційні педагогічні технології в педагогіці пов'язані із загальними процесами у суспільстві, глобальними проблемами, інтеграцією знань і форм соціального буття. Інноваційні педагогічні технології розглядають не тільки як налаштованість на сприйняття, продукування і застосування нового, а, насамперед, як відкритість. Вони забезпечують умови розвитку особистості, здійснення її права на індивідуальний творчий внесок, на особистісну ініціативу, на свободу саморозвитку.

         Ставлення до інноваційних методів з боку педагогів є різним: від повного нерозуміння й неприйняття до повного схвалення. Незалежно від ставлення до інновацій, всі розуміють, що в нинішній час потрібно проводити певні зміни в навчально-виховному процесі, бо сучасний учень не дуже бажає вчитись, він не привчений думати, аналізувати і т.п. Тому освітяни дружно відшуковують інформацію про найсучасніші методики викладання, інноваційні методи та форми роботи, забуваючи про те, що ті, хто їх розробляв, роками напрацьовували ці методики і їхнє сліпе копіювання та застосування не завжди приносить результат. Не можна зразу навчитись працювати по-новому, це нелегка та копітка справа. Для цього, звичайно, слід і вивчати методичні розробки, і впроваджувати їх у практику, поступово відшліфовуючи до блиску.

         Сьогодні хочу зупинитися на прийомах, які вважаю досить актуальними і цілком придатними для використання у навчально-виховному процесі.  Це прийоми «Сінквейн»( «сенкан»), «грону-вання», «вільне письмо»( есе ).
І. Прийом «Сінквейн» ( «сенкан») та приклади його застосування.
       Сінквейн — п’ятирядкова віршована форма, що виникла у Росії на початку ХХ ст. під впливом японської поезії. Це швидкий і потужний спосіб аналізу, синтезу і узагальнення понять. Цей метод використовують для розвитку образної мови, на відміну від довгого літературного твору, метод не вимагає  тривалих затрат часу та передбачає реалізацію практично усіх особистісних здібностей: інтелектуальних та творчих. Процедура складання сінквейну гармонійно поєднує елементи трьох освітніх систем: інформаційної, діяльнісної та особистісно орієнтованої. Варіантом назви методу є сенкан — це технологія розвитку критичного мислення на стадії синтезу та рефлексії. Слово «сенкан» походить від французького слова «п’ять» і так само позначає вірш у п’ять рядків, у якому людина висловлює своє ставлення до проблеми чи поняття, спонукає з великого обсягу інформації  відібрати головне і відтворити в стислій формі.

      Використовуючи сенкан,  учитель ставить собі за мету розвивати критичне мислення учня,  здатність розкривати складні ідеї та почуття у декількох словах. Учні при цьому навчаються помірковано використовувати поняття і висловлювати своє ставлення до поставленої проблеми, використовуючи всього п'ять рядків.

      Порядок написання сінквейна (сенкана) такий:                     Перший рядок — одне ключове слово — тема, яке визначає зміст сінквейна — об’єкт або предмет, про який іде мова.                                                                                                                                                               Другий рядок — два прикметники, які характеризують дане поняття, дають опис його ознак та властивостей.                                                                                                                                       Третій рядок — три дієслова, які показують характер дії об’єкта.                                                Четвертий рядок — коротке речення, в якому автор висловлює своє ставлення до об’єкта.                                                                                                                           П’ятий рядок — одне слово-резюме, зазвичай іменник, через яке людина висловлює свої почуття, асоціації, пов’язані з даним поняттям, його сутністю.                                           
Складати сенкан можна, використовуючи формулу:                      Тема (іменник).                                                                                           Опис (два прикметники).                                                                                Дія (три слова).                                                                                 Ставлення (фраза – чотири слова).                                          Перефразування сутності ( одне слово).
            Дану формулу можна застосувати на різних етапах уроку та  при вивченні нових термінів та понять, характеристиці героїв,пред-метів тощо.

На початку заняття сінквейн можна використати для мотивації учнів  або для з’ясування, наскільки аудиторія обізнана в даній темі.                                                                                           На завершення заняття сінквейн можна використати для підбиття підсумків, перевірки рівня сприйняття матеріалу, уміння характери-зувати поняття і явища.                                                                                       Як  приклад  наведу  зразки творчих напрацювань учнів 5-10 кл. 
1. На заключному етапі уроку  в 10 класі « І.Я.Франко. Письменник, учений, громадський діяч. Життєвий і творчий шлях митця ».

Франко.

Розумний і невтомний.

Творив, любив, трудився.

Найвидатніший світоч гуманізму.

Митець.     ( Куліш К.)

Франко.

Розумний, працьовитий.

Читає, пише, досліджує.

Невтомно боровся за свободу й майбуття.

Каменяр.   ( Тимчишин М.)

Франко.

Багатогранний, працьовитий.

Творив, боровся і кохав.

Жив для України і людей.

Геній. ( Кутнів Р.)

Франко.

Невтомний, геніальний.

Творив, перекладав, боровся.

Лиш боротись, значить жить.

Талант серед талантів.  ( Возна Т.)

2.На заключному етапі уроку  в 10 класі « Образи та символи твору М.Старицького «Оборона Буші».

Орися.

Ніжна і рішуча.

Командує, втішає,  любить.

Що сильніше за любов до Батьківщини.

Вибух! ( Куліш К.)
Антось.

Шляхетний, вірний.

Бореться, любить і страждає.

Як примирити Вітчизну й кохану?

Лицар.

3.На заключному етапі уроку  в 10 класі  « Поетична збірка «Зів’яле листя»: «Безмежнеє поле…», «Ой ти, дівчино, з горіха зерня», «Чого являєшся мені…»                                           

 Кохання.                                                                                                 Казкове й недосяжне.                                                                      Приходить, окрилює, втікає.                                                            Утримати його уміють одиниці.                                                                   Мрія.
Кохання.                                                                                         Нерозділене, жорстоке.                                                                   Калічить, мучить, убиває.                                                                     Владна над люблячими тільки любов.                                             Ненависть. ( Гранковська А.)

Кохання.                                                                                                  Ніжне, щире.                                                                                        Любити, вірити, надіятись.                                                                            О дух любові, свіжий і нестримний.                                                       Любов. ( Перейма А.)
4. На заключному етапі уроку  в 10 класі «Поема «Мойсей» - одна з вершин творчості    І. Франка. Проблематика твору. Образ Мойсея. Пролог до поеми – заповіт українському народові»
Мойсей.                                                                                                 Святий, милосердний.                                                                             Вірив, пророчив, терпів.                                                              Наполегливо вів народ до мети.                                                           Вождь. ( Возна Т.)
Мойсей.                                                                                        Терпеливий, милосердний.                                                                        Боровся, терпів, просвіщав.                                                                 Поклав життя за волю народу.                                                             Пророк.( Кутнів Р.)
              На прикладі сенкану легше пояснити художню реальність автора, дати самій дитині можливість побути автором. Тут головне – не вимагати чіткого наслідування схеми, дозволяти іноді виходити за рамки формули – бо автору це дозволено.

              Безумовно, сенкан - це творчість. Коли працюєш над технікою написання сенкану протягом тривалого часу, набуваєш вміння складати сенкан експромтом (зрештою, саме так складали хоку). Це дуже цікаво, воно синергизує творчі здібності.  

              Розумію:  для того, щоб створити вірш, потрібно мати дар від Бога. Але, може, така форма допоможе комусь висловитися. Освоїти його зовсім не складно, навіть більше  того, - це корисно! 
 
ІІ. Метод “Гронування”

Гронування (асоціативний кущ, «бенгальский вогник»)  є стратегією, яка спонукає учнів  думати вільно та відкрито з певної теми. Вона націлена  передусім на стимулювання  мислення  учнів. Ця  нелінійна  форма  мислення  може бути використана як на стадії актуалізації, так і на стадії рефлексії, підбиття  підсумків вивченої теми, чи розділу. На практиці  метод гронування  мої учні сприймають як  цікаву, захоплюючу гру.     Для того, щоб застосування методу гронування було ефективним, потрібно дотримуватися певної послідовності в роботі. 
А саме:

1. Описати цей вид діяльності та продемонструвати його етапи.

2. Обрати цікаву для учасників тему  і змоделювати цей процес для групи.

3. Запропонувати іншу тему, якщо з’ясується, що учні недостатньо володіють матеріалом або тема їх не цікавить.

4. Виділити час для створення грона.

5. Дозволити кільком учням представити свої грона.

6. Обговорити результат роботи всім класом чи у парах.

 Етапи гронування  дуже  прості та добре запам`ятовуються.

1. Напишіть центральне слово або фразу посередині аркушу паперу чи на дошці.

2. Починайте записувати слова чи фрази, які спадають на думку з обраної теми.

3. Коли всі ідеї записані, встановіть, де це можливо, зв’язки між словами чи поняттями.

4. Напишіть стільки ідей, скільки дозволить час або поки вони не будуть вичерпані.

5. Складіть речення  із  словосполученнями або окремими словами.

6. Використовуючи гроно, напишіть( чи складіть усно) твір чи вірш ( сенкан). 

          За завданням учителя грона бажано будувати асоціативні та

інформативні, одно- та багаторівневі. Кожний із видів такого грона має свої завдання й особливості, й використовуватися має на відповідному етапі уроку. На етапі актуалізації та  усвідомлення знань асоціативне гроно базується на пошукові асоціацій, що виникають в учнів. Асоціативні грона не коментуються й не оцінюються. Робота над ними допомагає акумулювати думки й міркування школярів навколо понять, що розглядаються на уроках. 

          Інформативне гроно застосовується для перевірки знань учнів, тобто на етапі перевірки домашнього завдання, рівня засвоєння знань; на уроках виявлення рівня компетентності учнів за темою. В інформативне гроно   вводяться слова, які легко пояснюються автором роботи на рівні зв’язку з темою (опорним словом, словосполученням). Інформативне гроно дозволяється піддавати сумніву (з боку вчителя) й відповідно до захисту ( з боку учня-автора). Воно оцінюється як окремий вид діяльності на уроці.

       Особливість однорівневого грона полягає в тому, що всі зв’язки в його побудові відбуваються на одному рівні, тобто від одного відправного слова.  У багаторівневому гроні кожне слово наступного рівня стає опорним щодо підбору інформації. Багаторівневе гроно представляє собою розгорнену опору за темою, в основі якої лежить принцип гіперзв’язків. 

Приклади складених учнями 5-10 класів асоціативних кущів
1.Додаток до уроку  на тему « І.Калинець. «Писанки» . 6 клас         
  Асоціативне гроно  «Великдень»                                                                                                   
Складається на початку уроку на стадії актуалізації знань, умінь та навичок учнів.
Світло                                                                                                                                                                                                               родина            сміх           свято   писанки
                                                                      урочистість        ВЕЛИКДЕНЬ
        Пасха   таїнство                                                                  паска            церква                радість                                          яйце
2. Додаток до уроку на тему «К. Малицька «Чом? Чом? Чом?».  5 клас                                                                                                        Асоціативне гроно «Батьківщина»

Складається на початку уроку на стадії актуалізації знань, умінь та навичок учнів.                             

                                    рідна земля                     

                           батьки                      родина

           рідна мова
    БАТЬКІВЩИНА         Україна

                   оселя, дім      місце, де народився   
                                              Липівка

3. Додаток до уроку на тему  «К. Малицька. Етюд «Соловей». 5 клас 

Асоціативне гроно «Соловей»

1. Складання грона на етапі емоційної готовності до уроку.

2. На підсумковому етапі, після аналізу оповідання  К.Малицької «Соловей» - доповнення грона.

3. Використання та доповнення  грона при продовженні речення «Солов’ї заслуговують на опіку людей, бо…»

любов                                 артистизм

маленький                   тьохкання                    вечір

ніч                  СОЛОВЕЙ                необережний

ніжність                    мелодія            пісня                     цікавий

корисний птах

дбайливий                                чутливий до музики                                                                                                                                     передбачає погоду         любить     волю

4.Застосування методу гронування  при вивченні української літератури в 10 класі.       І.Карпенко – Карий «Хазяїн».                                                                                                    Складання  інформативного грона на етапі вивчення нового матеріалу. Характеристика героїв.
жадібний           користолюбний

стяжатель           ПУЗИР    бездушний до членів родини

хазяйновитий       мріє про вічне життя

вірить, що всі обманюють
5. М.Старицький. «Оборона Буші»

Складання інформативного грона на етапі вивчення нового матеріалу. Характеристика героїв.

Дужі                       вірні обов’язку                     мужні та сміливі

Патріоти                                 кмітливі

Мають почуття гумору               КОЗАКИ                  вправні воїни

З презирством ставляться до смерті.

Вірний обов’язку, військовому наказові

відважний             здатний до самопожертви

Щирий           МИХАЙЛО ЗАВІСНИЙ     мудрий    
                     вправний командир               стійкий у вірі

Ніжний, люблячий батько
загартований
жадібний        пихатий

жорстокий                    підступний

мстивий       ПОТОЦЬКИЙ    
невдалий командувач

людиноненависник                                                                                     3.І.Франко. Життєвий та творчий шлях.  10 клас             Складання асоціативного грона на етапі актуалізації опорних знань та вмінь учнів на 2 уроці.
 Записую на дошці центральне слово (І. Я. Франко) і пропоную учням назвати слова та фрази, які спадають на думку (можна запропонувати завдання для роботи в групах, парах). 

                                     друзі                 творчість
навчання        ФРАНКО             подорожі 

  біографічні відомості                   громадська діяльність
                                 літературна і наукова діяльність      
4. І.Франко Збірка «Зів’яле листя».                                                                                1. Складання асоціативного грона на етапі емоційної готовності до уроку.

                любов    
тривога       
пристрасть

    мука           страждання    КОХАННЯ
    ніжність   радість

                        почуття     зачарування         взаємодовіра

надія            туга           вразливість                                           нерозділене   взаємне                                                               

2. Використавши гроно, учні пишуть есе « Що таке кохання» ( див. розділ ІІІ)
5. Українська мова. 10 клас.    РЗМ. Ділові папери

Застосування методу гронування на етапі актуалізації опорних знань та умінь.

1. Бесіда.

-
Якими якостями, на вашу думку, повинна володіти ділова людина?

2. Складання асоціативного грона.

                                   Фахівець           грамотна

               Вміє вислухати         ерудит           активна

Комунікабельна      ДІЛОВА ЛЮДИНА
     зібрана

         Пунктуальна            розумна           моральна

          Толерантна               швидко приймає конструктивне рішення

                             Стримана          креативна ( творча)                                              

3.Бесіда.          

-
У які дві групи можна об’єднати названі вами характеристики?

 ( ділові якості, духовні якості)

4. Використавши гроно, продовжте  речення «Ділова людина – це…»       або « Діловою вважають людину …»
6. Українська література. 10 клас. Б.Грінченко. «Каторжна»

Складання інформативного грона на етапі вивчення нового матеріалу. Характеристика героїв.

Гроно   «Причини трагедії» 

Смерть матері    -   Ненависть мачухи - 
Зневажання батьком


Зрубана калина
«Причини трагедії»     Зрада Семена

               Не дівувала: Нічого вдягнути, Злидні

                   Пожежа               Останні слова Докії: «За що?» 
7. Українська література. 9 клас. О.Назарук. «Роксоляна».

Інформативне гроно складається на етапі вивчення нового матеріалу. Характеристика Роксоляни.

      На дошці ( ватмані) записую центральне слово «РОКСОЛЯНА». Учням пропоную вибрати із запропонованих слів ті, які найяскравіше характеризують головну героїню твору, та прикріпити їх навколо центрального слова, коментуючи свій вибір.
Слова для довідок: ніжна, спокійна, незворушна, підступна, жорстока, нерозважлива, зла, патріотка, слабка, хитра, розумна, невірна, сильна, смілива духом,  красива, суперечлива, жадібна, любить розкоші,вірна дружина,  вразлива, діяльна, любить розкоші, розсудлива, освічена.

                                                 сильна духом

                                    хитра         красива    освічена         

                         жорстока      РОКСОЛЯНА       розумна 

                                   ніжна            сильна          вразлива 

                         спокійна          розсудлива         патріотка 

                                              вірна дружина      діяльна  

 8.Українська література. 10 клас. І.Франко. Новела «Сойчине крило» - жіноча доля в новітній інтерпретації. Образ героя-адресата.    Гуманізм новели

Складання інформативного грона на етапі вивчення нового матеріалу. Характеристика героїв.

Романтична                        Вірить у кохання

Емоційно багата натура     життєрадісна       передбачувана

Примхлива                    МАРІЯ               прагне до пізнання світу
Любить ліс 
         Душевна чистота

розуміє справжність свого почуття,  лише пройшовши важкі випробування
9.Українська література. 10 клас.  Франко І.Я. Драма «Украдене щастя» Складання інформативного грона на етапі вивчення нового матеріалу. Характеристика героїв.

Добра               тиха           безсоромна
може бути вірною                АННА          змушує страждати близьких

гарна господиня            зрада             має почуття обов’язку перед чоловіком

страждає            вміє кохати           (переважає позитивне)
ІІІ. “Вільне письмо”( Есе )                                                                                Есе як метод фор​мування критичного мислення — це написання тексту у довільній формі,яка  допомагає зібрати докупи свої думки через записування їх без зупинки.

Алгоритм роботи

Для роботи за стратегією виділяється 5 –10 хв. Протягом цього часу учень записує свої думки щодо визначеної теми, не відриваючи ручки від аркуша паперу чи зошита. До уваги не беруться помилки, стиль. Суть роботи  полягає в тому, щоб зафіксувати свої емоції, не соромлячись їх і не боячись їхнього існування.

Використання:

І. Стратегію “вільне письмо”  використовую  на етапі усвідомлення матеріалу  при  вивченні  ліричних творів.

 Наприклад, після першого прочитання поезії із поетичної збірки І.Франка  « Зівяле листя».

1. Кохання – пристрасне почуття. Людина, яка дійсно кохає, здатна на все заради тієї людини, яку кохає.( Перейма А.)

2. Кохання – це почуття, яке базується на довір’ї, приязні, ніжності, розумінні. Кохання може бути пристрасним, може мати плотський характер. Але я вважаю, що кохання – це сокровенна річ, яку можна подарувати насправді близькій людині. Кохання, без сумніву, - це страждання.( Болотова М.)

3.Кохання можна порівняти з повітрям. Без нього неможливо жити. З дитинства ми любимо рідних, батьки нам передають це почуття. Кохання – це, насамперед, ніжність, вміння ставити чужі інтереси вище власних.( Куліш К.)

4. Кохання – найкраще почуття, яке може відчути людина в житті. Воно проявляється у ставленні людей одне до одного. Це ставлення є особливо ніжним та трепетним, щирим та вірним, а найголовніше – справжнім, від щирого серця.( Кутнів Р.) 

5. Кохання – це зачарування, воно засліплює. Воно приносить ніжність, а також багато болю та страждання, коли кохана людина не відповідає взаємністю.( Нестерчук І.)

( Збережено авторське написання).
ІІ. Наприкінці уроку використовують, щоб допомогти учням краще зрозуміти свої думки з вивченої теми і надати можливість учителеві краще зрозуміти, як діти засвоїли матеріал. Учитель про​сить учнів дати відповідь на певне питання і записати одне запитан​ня, що у них виникло. Учитель може використати цей матеріал для планування наступного уроку.
        ІІІ. Можна розпочинати наступний урок із есе, що написали учні на попередньому уроці. Це буде краще, ніж усне опитування, оскіль​ки дає змогу визначити рівень засвоєння матеріалу кожним учнем.     Завдяки есе учні глибше усвідомлюють проблему і власний вну​трішній світ під час її розв'язання, розширюють та вдосконалюють кругозір, збагачують словниковий запас, удосконалюють усне і пи​семне мовлення.
           Переваги цього виду роботи в тому, що учні працюють колектив​но, ураховуючи всі думки й обираючи кращі. Вони не зупиняють​ся й не витрачають час на розділові знаки та шліфування окремих висловів, що дає змогу не загубити цікаву живу думку. Те, що пи​шеться легко, невимушено, підсвідомо, лине з глибини душі й сер​ця, а не вимучується простим добиранням слів і висловів, позбавле​них барв, обскубаних і вихолощених. Однак ця практика вимагає, щоб навчання письма містило низку циклічних процесів. Учитель має бути готовим не зважати на граматичні та орфографічні помил​ки, відкрито підтримувати того, хто пише — нехай не цілковито, але спочатку безумовно, щоб учні без остраху аналізували свої тво​ріння. Нехай поверхнева структура цих текстів сповнена граматич​них помилок та потрібно дивитися глибше, усвідомлюючи сутність ідей, закладених у тексті.
            Отже, ця стратегія надає значну увагу формуванню здібностей викладати свої думки на письмі. Прийоми, пов'язані з розв'язанням цієї проблеми, дають змогу організовувати, оформляти та ініціюва​ти процес мислення учня, а отримані результати можуть бути мате​ріалом для діагностування вчителем цього процесу.
ВИСНОВКИ

        Кожен вчитель намагається відшукати цікаві методи роботи з дітьми, обрати певну тактику, стиль роботи, намагається створити умови для позитивного розвитку, творчої реалізації. На сьогоднішній день існує багато сучасних навчальних технологій. Та суть не у нововведеннях, а в тому, наскільки вони ефективні, корисні, змінюють структуру та якість освітнього процесу.

          В.О.Сухомлинський писав: «Не забуваймо, що в школі дитина не тільки вчиться, у школі вона живе». На мою думку, особистісно зорієнтована технологія навчання є найкращою, яка забезпечує комфортні умови розвитку дитини, реалізує її природні задатки, тому уроки повинні спрямовуватись на особистість.

           Учень, який навчається в сучасному навчальному закладі, — це особистість, у якої мають бути сформовані всі ключові компетентності. Саме така особистість зможе успішно самореалізуватися в соціумі як свідомий та відповідальний громадянин, високий професіонал, особистість.  Успішність та ефективність формування компетентностей учнів залежать від форм та методів організації навчально-виховного процесу. Пріоритетними в цьому відношенні стають сучасні педагогічні технології, інтерактивні методи навчання, інформаційні комп'ютерні технології, презентації, які забезпечують активні форми діяльності учнів, залучають їх до творчого процесу пізнання, дослідження проблем, формування власної думки та самореалізації.

Отже, узагальнюючи вищесказане, хочу звернути  увагу на те, що використання інтерактивних методик у навчальному процесі, зокрема при вивчення гуманітарних дисциплін, створює умови для розвитку самореалізації особистості та допомагає досягти високого інтелектуального розвитку учнів.  Адже, тільки уміле проектування і реалізація двох складових освітнього процесу – наочно-змістовної і процесуальної – приводять до формування толерантності як найважливішої характеристики в  українському демократичному суспільстві. Найбільше  це залежить від педагогічної майстерності вчителя, у тому числі від прояву його особистої толерантності в освітньому процесі .

ЗМІСТ

Вступ…………………………………………………………………   3

Розділ І. Прийом «Сінквейн» ( «сенкан») та приклади його застосування…………………………………………………………  4
Розділ ІІ. Метод “Гронування”………………………………………………………   10

Розділ ІІІ. “Вільне письмо”( Есе )………………………………..  19

Висновки ……………………………………………………………  22
21

